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Ettlingen 

In Ettlingen sprudelt die Gewerbesteuer … 

In der Julisitzung des Gemeinderates berichtete der 
Kämmerer über weiterhin hohe Einnahmen aus der 
Gewerbesteuer in Ettlingen. Diese Entwicklung fällt nicht 
vom Himmel, sondern ist das Ergebnis jahrelanger besser 
gesagt jahrzehntelanger richtiger Entscheidungen in der Verwaltungs-
spitze, in der Wirtschaftsförderung der Stadt Ettlingen und im 
Gemeinderat. Da wurden die Grundlagen gelegt, dass sich ein 
Gewerbemix ansiedeln, die Voraussetzungen geschaffen, dass die 
Verwaltung bei Bedarf schnell auf Anfragen reagieren konnte. Jeder 
Wunsch nach Ansiedlung wurde seitens der Verwaltung geprüft in wie weit 
beide Partner davon profitieren. Nur so ist es zu erklären, dass in 
wirtschaftlich schwierigen Zeiten der Mix aus Gewerbetreibenden der Stadt 
stabile Einnahmen in beträchtlicher Höhe bescheren. 
Und alle im Gemeinderat freuen sich und sind voll des Lobes über die 
positive Einnahmesituation.  
Gleichzeitig entziehen die, die neue Gewerbeflächen im Rat ablehnen der 
Verwaltung die Möglichkeit auch zukünftig in Ettlingen interessante 
Gewerbesteuerzahler anzusiedeln. Das Geld geben Sie aber gerne aus: 
Siehe Teilfinanzierung der Grundsteuer mit der Gewerbesteuer.  
Die Auswirkungen solcher ideologisch getriebenen Fehlentscheidungen 
werden wir erst in den nächsten Jahren zu spüren bekommen. Dann, wenn 
die Stadt interessanten Gewerbetreibenden, die gut zur Stadt passen 
würden, absagen muss, da keine Flächen mehr verfügbar sind. Bis dahin 
werden wir darauf achten, dass mit den Einnahmen sorgsam umgegangen 
wird. Nicht jeden Trend müssen wir in Ettlingen mitmachen.  
Wolfgang Matzka, Stadtrat 
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 Bündnis 90 / DIE GRÜNEN | Ettlingen | Anne Käding 

Sommer in Ettlingen 
Sicherlich hatten viele von uns einen schönen Sommer. 
Nichtsdestotrotz zeigen die Daten, dass wir uns mitten im 
Klimawandel befinden. Laut Deutscher Wetterdienst war  
in Baden-Württemberg der Juni der zweitwärmste seit  
Beginn der Messungen. Eine weitere Hitzewelle hatten wir 
Mitte August. Zudem war der Juli überdurchschnittlich nass.  
Je höher die Temperatur, desto mehr Feuchtigkeit kann die 
Luft aufnehmen. 

Im August wurde im Landtag das Klimagesetz überarbeitet. 
Jetzt ist es unsere Aufgabe als Stadt ein Klimaanpassungs-
konzepte zu erstellen.  

Zum Schutz der BürgerInnen vor dem Klimawandel müssen 
wir zusätzliche Maßnahmen beschließen und umsetzen.  
Zum Beispiel werden unsere Schulen und Kindergärten zu 
heiß, die Schulhöfe sind nicht beschattet. Zu viele 
Oberflächen sind versiegelt. 

Wir als Fraktion sehen uns durch die Verschärfung des 
Gesetzes bestärkt in unserer Arbeit.  

Eure/ Ihre Anne Käding    https://grüne-ettlingen.de 

 

 
Ein Sommer im Zeichen des Ehrenamts 
So langsam bewegt sich der Sommer 2025 sei-
nem Ende zu. An dieser Stelle wollen wir einmal 
zurückblicken und festhalten, dass in unserem 
Städtchen viel los war: Marktfest, Musikfest, 
Sportfeste, Afterwork, Schlossfestspiele oder die 
vielen Dorffeste in den Ortsteilen. Und am 21.09. 
steht noch das Kinderfest im Horbachpark an. 
Eine Liste die sich noch länger fortsetzen lässt. Dass es in Ettlingen 
langweilig wird, kann man definitiv nicht behaupten. Fast wöchentlich 
gab es diesen Sommer Feste und Veranstaltungen. Viele dieser Feste 
werden zum Großteil von Ehrenamtlichen organisiert. Deshalb wollen 
wir die Chance nutzen und uns bei allen bedanken die ihre Freizeit 
opfern, um sich ehrenamtlich zu engagieren. Gerade wir in Ettlingen 
wissen zu schätzen, was Ehrenamt bedeutet. Ohne das Ehrenamt 
keine Sportvereine. Ohne das Ehrenamt keine Dorffeste. Ohne das 
Ehrenamt kein Marktfest. Ohne das Ehrenamt keine Zeltlager. Ohne 
das Ehrenamt keine Freiwillige Feuerwehr. Und auch die Kommunal-
politik und die Parteien hier vor Ort leben vom Ehrenamt. Das Ehren-
amt und seine vielen fleißigen Helferinnen und Helfer machen aus ei-
ner Stadt erst eine Gemeinschaft. Und das leben wir hier in Ettlingen. 
Das Ehrenamt ist bunt und vielfältig. Es kennt weder Religion noch 
Hautfarbe. Hier gilt: Gemeinsam schafft man eine Gemeinschaft. Es 
ist das beste Beispiel für gelungene Integration und demokratische 
Vielfalt. Das müssen wir uns bewahren und wir sehen es als unsere 
Aufgabe das Ehrenamt in Ettlingen weiter zu stärken und für es ein-
zustehen.                       Für die SPD-Fraktion: Simon Hilner 

 
 

Demokratie in Gefahr? 
 
Nachdem der Versuch einen kleinen politischen Skandal in 
Ettlingen zu inszenieren nicht wie erhofft gezündet hat, griff 
Stadtrat Kunz von der FDP das Thema erneut auf und teilte 
uns ungefragt seine eigene Interpretation von Demokratie 
mit. Darüber hinaus stellten die örtlichen Grünen mit ihrem 
Ettlinger Kreisverband unlängst einen Antrag an die Landes-
regierung Baden-Württemberg ein Verbotsverfahren gegen 
die AfD einzuleiten. 
 
Abraham Lincoln brachte es auf den Punkt: Demokratie ist die Regierung 
des Volkes, für das Volk, durch das Volk. Dies bedeutet, politische Parteien 
präsentieren ihre Gestaltungsideen für die Zukunft einer Gesellschaft und 
nur der Souverän, nämlich das Volk der Deutschen, entscheidet sich für 
einen dieser Entwürfe in freien, gleichen und geheimen Wahlen. Wer, wie 
die Grünen in Ettlingen, Herr Kunz und andere Ettlinger Akteure dies nicht 
akzeptieren kann oder will, der verspottet unsere Demokratie. Wer im poli-
tischen Wettbewerb nicht bestehen konnte, weil ideologische Phanta-
sieprojekte und Bevormundung des Souveräns keine Mehrheiten mehr fin-
den, dann aber verzweifelt Verbote fordert oder sogar Kandidaten von 
Wahllisten streichen läßt, für den zählt der Wille der Wähler nichts und un-
sere freiheitlich-demokratische Grundordnung ist nur noch billiges Vehikel 
zum Machterhalt. 
 
Die AfD Ettlingen lädt alle Ettlinger Bürger herzlich ein mit uns in den Dis-
kurs zum Zustand der Demokratie in Deutschland zu treten. Am 18.09. ha-
ben wir den Landtagsabgeordneten Joachim Paul in Ettlingen zu Gast, der 
als aussichtsreichster Kandidat von der Wahlliste zu den Oberbürgermeis-
terwahlen in Ludwigshafen gestrichen wurde. Ist unsere Demokratie in Ge-
fahr? Für diese und andere Fragen sind wir in der Hofstraße 2, in Schlut-
tenbach ab 18:30 Uhr für Sie da. Denn miteinander reden, Meinungen aus- 
tauschen und andere Meinungen akzeptieren, das ist die Grundlage einer 
jeden Demokratie. 
Thomas Möckel, Stadtrat 
Thomas.moeckel@gr-ettlingen.de 
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Vereine und 
Organisationen

Kinderbewegungszentrum

Übergabe der KiBeZ-Leitung

Mein Name ist Anna und ich freue mich sehr, 
mich als neue Leitung des KiBeZ vorstellen 
zu dürfen. Ich trete die Nachfolge von Tabea 
an und werde nicht nur organisatorisch, son-
dern auch als Übungsleiterin in einigen Kur-
sen für eure Kinder da sein.

Ich habe im August dieses Jahres den Master 
in Sportwissenschaften mit dem Schwerpunkt 
Sport und Bewegung im Kindes- und Jugend-
alter erfolgreich abgeschlossen. Nun freue ich 
mich darauf, gemeinsam mit euren Kindern 
viele schöne und bewegte Momente zu erleben 
und mich als eure Ansprechpartnerin um alle 
eure Anliegen zu kümmern. Ihr erreicht mich 
unter der E-Mail info@kibez-ettlingen.de.
Auf eine tolle Zusammenarbeit!
Eure Anna

SSV Ettlingen 1847 e.V.

Abt. Turnen

SSV-Turnabteilung:  
Kursstart nach den Sommerferien
Du hast Lust, dich wieder einmal sportlich zu be-
tätigen? Auch wenn du lange wenig bis nichts 
gemacht oder nicht regelmäßig Sport getrieben 
hast, kannst du bei uns einsteigen. Gemeinsam 
macht’s Spaß! Wir haben Angebote für jedes Fit-
nesslevel und für jedes Alter. Du darfst zweimal 
schnuppern und dich dann entscheiden. Wenn 
du eine Beratung möchtest, welcher Kurs passen 
könnte, ruf an unter 0175 4520260 (Anita). 
Die Übersicht über unsere Gesundheits- und  
Fitnessangebote findest du unter: 
https://ssv.ssv-ettlingen.de/SSV-Ettlingen/
ssv-ettlingen/kurse-fuer-erwachsene/.

Ab Oktober bieten wir wieder Kurse für Yoga, 
Pilates und Body-Workout an, die auch für 
Nichtmitglieder offen sind. Diese Kurse sind 
mit Gebühr; Infos sind ebenfalls auf der Home-
page oder per Mail/telefonisch zu erfragen.
Auch unsere beliebten Eltern-Kind- und Kin-
derturnkurse sowie die Ballschule, Kreativ-
bewegung mit Musik, Turnen ist vielseitig 
usw. starten wieder nach den Ferien. 
Infos und Anmeldung unter: https://ssv.ssv-
ettlingen.de/SSV-Ettlingen/ssv-ettlingen/
sport-fuer-kinder-und-jugendliche/ oder 
per Mail: turnen@ssv-ettlingen.de.

Abt. Fußball
Kommissionsflohmarkt
Am Wochenende findet der 14. große Kom-
missionsflohmarkt mit allem rund um Baby 
und Kind sowie junger Erwachsenenmode in 
der Geschäftsstelle der SSV Ettlingen statt.
Gut sortiert findet man von Schwanger-
schaftsmode und Babyausstattung über 
Spielwaren, Bücher und Sportartikel alles, 
was Babys, Kinder, Jugendliche und junge 
Erwachsene brauchen.
Für das leibliche Wohl ist auf dem Sportfest 
bei den Fußballplätzen bestens gesorgt.
Sowohl am Samstag, 13., von 10 bis 17 Uhr, als auch 
am Sonntag, 14. Sept., von 10 bis 14 Uhr können 
Groß und Klein in den Verkaufsräumen stöbern.
Adresse: Am Stadion 8, 76275 Ettlingen.
Infos und Anmeldung: basarlino.de
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Gegen Hass und Hetze, Teil 2 

 
Doch Mut zur Wahrheit heißt: 

-    anzuerkennen, dass Schnellroda kein neutraler Ort ist, son-
dern eine Kaderschmiede für Rechtsextremisten. 

-    einzuräumen, dass die Teilnahme daran politisch ein Signal 
sendet. 

-    und ehrlich zu sagen, dass ein Stadtrat, der so handelt, das 
Vertrauen in die Integrität des Gemeinderats beschädigt. 

Herr Möckel beruft sich auf 4.961 Stimmen. Ja, er ist demokra-
tisch gewählt. Aber Demokratie bedeutet nicht, dass man ohne 
Kritik handeln darf. Demokratie heißt auch: Verantwortung über-
nehmen. 

Und Verantwortung übernehmen heißt in diesem Fall: sich zu dis-
tanzieren – oder den Platz frei zu machen für jemanden, der die 
Werte der Demokratie nicht relativiert. 
 
    
 
    
 
    
 
Rainer Kunz 
Liberaler Stadtrat und Ortschaftsrat in Schluttenbach 

 

Die nächste öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats am fin-
det statt am

Mittwoch, 17.09.2025, um 18 Uhr

im Bürgersaal des Rathauses, Marktplatz 2.

Tagesordnung

1. �Vernetzt im LÄND –  
Vorbereitung für die Veranstaltung am 24.

2. Klimademo

3. Tage der Demokratie

4. CinéECK und ConnectECK – Werbung an Schulen Rückmeldung

5. Jugendamtsblatt Reflexion

6. Veranstaltungskalender für CinéECK

7. Verschiedenes

gez.
Paul Todoran,

Sprecher des 19. Jugendgemeinderats

JUGENDGEMEINDERAT der Stadt Ettlingen 

Die nächste öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats am findet statt 
am  

Mittwoch, 17.09.2025, um 18 Uhr 

im Bürgersaal des Rathauses, Marktplatz 2.   

Tagesordnung 

1. Vernetzt im LÄND – Vorbereitung für die Veranstaltung am 24. 

2. Klimademo  

3. Tage der Demokratie 

4. CinéECK und ConnectECK – Werbung an Schulen Rückmeldung  

5. Jugendamtsblatt Reflexion 

6. Veranstaltungskalender für CinéECK 

7. Verschiedenes 

gez.  
Paul Todoran, 

Sprecher des 19. Jugendgemeinderats  


